传感器原理及应用课程的教学改革路径分析

王传辉 闫 宇

(广东科学技术职业学院,广东 珠海 519000)

摘要:《传感器原理及应用》课程是应用电子专业,工业机器人专业和通讯专业的专业基础课和核心课程,涵盖了光电式传感器, 红外传感器,光照传感器,电感式传感器,霍尔传感器,超声波传感器,声音传感器,温度传感器,陀螺仪,传感网等传感器的原理及 驱动方法。是提升学生的创新创业能力、熟悉电子产品的设计方法的重要课程。目前该课程教学存在理论知识过多、教学内容重理论而 轻应用,复杂的理论推导过多,学生普遍感觉学习内容枯燥,学不到东西的情况。本文分析了新时代背景下《传感器原理及应用》课程 教学改革原则,剖析了当前课程教学现状,自制新型的教学应用平台、积极开展线上线下混合式教学、切实开展项目化实训教学、推进 课程思政建设和完善教学评价体系的策略,以期提高《传感器原理及应用》课程教学质量。

关键词: 高职院校; 《传感器原理及应用》课程; 教学设备; 教学改革; 改革路径

传感器是实现自动测试、自动控制的核心技术,是现代信息技术的重要组成部分,是连接物理世界与数字世界的桥梁,应用场合非常广泛。通过精准感知和采集各类参数信息,传感器技术为各行各业的智能化、自动化提供了坚实的数据基础,有效提升了生产效率、降低了运营成本,并促进了资源的优化配置和可持续发展。

一、新时代背景下《传感器原理及应用》课程建设及应用情况 况

(一)课程建设发展历程

《传感器原理及应用》是工业机器人专业的专业基础课程, 是应用电子专业的核心课程。课程建设发展主要经历了以下几个 阶段。

1.2020-2022 理论教学阶段

这段时间内,课程主要以理论教学为主,讲解各类型传感器的工作原理,从理论上分析个传感器的工作方法和工作曲线。通过授课过程教师发现,课程讲解内容比较艰涩难懂,理论推导过多,涉及到非常复杂的数学运算过程,如微积分和导数等,对于高职和应用型本科学生来讲理解困难,学生学习兴致和学习效果普遍较差。

2.2022-2023 购买传感器实训设备

从 2022 年开始,学院购买了传感器实训设备,并进行课程建设,至今还有些专业在用这套设备。一线教师使用过这套设备后,普遍的认知情况如下: 1. 理论部分仍偏多; 2. 复杂的理论分析与学生的实践动手操作不相符,即理论和实践相关性不大; 3. 实训内容过于简单,就是普通的接线,看效果,接线,看效果……实际的动手实践能力提升不明显; 4. 学习内容对就业帮助有限。

3.2023 年 - 至今 自制教学平台

2023年,课程团队根据大量的企业调研以及专业人才培养方案,自行设计制作了课程教学平台,平台设计采用了目前使用最为广泛的 11 种传感器,自行设计原理图和 PCB,主控设备采用了近年来使用广泛的 STM32F103VET 芯片,共制作课程平台 40 套,使得该课程与前续课程《嵌入式系统开发》有了清晰的接续关系。学生通过学习课程平台原理图,自行完成包括全部传感器驱动,液晶驱动,电机驱动,按键驱动等实训任务。课程开展 2 个学期以来,学生课堂反应明显,学习兴趣普遍提升,课堂学习积极性高,技能掌握很好,教学评价显著提升。

(二)课程与教学改革要解决的重点问题

1. 教学方法改革。使用自制的课程教学平台作为载体进行课

程教学,解决了理论教学教师上课心累,学生听课比例少的情况;解决了购买的设备由于设计问题,损坏非常频繁,且实训任务过于简单,学习效果不好的情况。课程内容符合企业和行业发展需求,难度适合学生的实际情况。为每一种传感器设计实训任务,最后实现多种传感器协工作,学生在完成一个个实训任务过程中,潜移默化提升了设计开发能力。

- 2. 岗课赛证改革。课程教学设计调研了企业用人需求,内容涵盖了应届毕业生入职时的岗位需求;各类型电子设计大赛都需要用到传感器,使用自制平台教学可以帮学生迅速上手比赛;教学内容参照"1+X"传感网证书的考证需求和IHK考试内容,提升考证成功率。
- 3. 教学内容改革。除了基本的传感器教学内容,充分考虑到当前大学生们思维活跃,从各种渠道获得的杂乱知识较多的特点,在教学内容上添加了"每课—IT",将目前市面上主流的IT工种以一节课—工种的方式教授给学生,拓宽学生视野,防备求职陷阱,提前规划职业路线。

(三)课程内容与资源建设及应用情况

《传感器原理及应用》课程平台已制作完成,共40套供学生使用,按照自然班人数可以做到1-2人一套教学设备,平台目前已经使用2个学期。根据课程平台内容,重新制作了全套课件,课程标准,教案,全部课程已经录制视频。

《传感器技术与应用》课程的线上资源全部完成,将课件, 习题和课堂教学视频上传到智慧职教平台供学生学习。在线上教 学平台上,可以通过课程直播,录播,答疑等方式实现教学资源 的高校共享。

(四)课堂教学内容及组织实施情况

1. 课堂教学内容

按照岗位和职业能力培养要求,对接专业教学标准,传感网1+X职业证书,设计本课程"思政引领+求职需求+项目实战+创新思维培养"并行的教学内容,共48学时。

2. 课程组织实施

课程团队坚持以学生为中心的教学理念,采用线上线下混合式教学,课前、课中、课后三个阶段递进式教学。本门课程总学时为48学时,其中理论部分24学时,实训部分24学时。课程团队共制作了40套教学平台供学生使用,课堂上,采用自愿1-2人组队的方式进行教学,为每一种传感器制和工作导向和丰富有趣的实训任务。

(五)课程成绩评定方式

教育论坛 223

课程教学 Vol. 6 No. 9 2024

采用过程性考核和期末考核相结合的形式,建立学生综合考核的评价方法。课堂考勤,提问,作业和实训任务完成情况占总成绩的10%;授课到一半时进行第一次考试,考试成绩占总成绩的30%,期末考试成绩占60%。两次考试的方法为项目式考核,给定最终要求效果,并为每种效果确定分数。考试内容充分参照企业对于应届毕业生的技能需求,要求学生在三节课内完成,按照效果给分点给分,营造企业工作环境,提升学生抗压水平。

(六)课程评价及改革成效

采用自制的课程平台进行教学,学生的课堂学习热情明显提升,与老师的互动非常积极,课堂气氛活跃,小组间竞争氛围浓,学生的创造力进步明显,学生经常为了完成某一效果或解决某一问题,下课依然继续钻研,在教室没课时能够自发来到教室训练,实践能力和创新能力明显提升,课程评教分明显提升。2023年共获得省级技能竞赛三等奖三次,教师入选校级技能大师,课程使用的教学平台已授权专利。

学生的就业水平是评价教学质量的重要标准,使用自制平台以来,学生的团队协作能力,沟通能力,问题解决能力提升明显,综合素质提升大,毕业求职竞争力较强。

二、课程建设规划与举措

(一)课程思政方面的持续建设计划

- 1.在内容选择上,提升团队课程思政建设能力,对接职业标准, 积极参与课程思政建设强化类培训,关注国内外时政新闻,提炼 思政建设融人点,扩大思政案例库,丰富课程思政教学资源。
- 2. 考虑到当代学生对于说教,摆大道理,刻板强调奉献的反感度很高的情况,课程思政建设要与专业知识,技能融合。充分考虑学生的思想维度,从发展的角度讲思政,从国家建设的层面学思政,从学生感兴趣的角度讲思政。以风轻云淡,润物细无声的方式开展课堂思政建设。

(二)信息化教学能力提升

- 1.《传感器原理及应用》课程涉及到很多传感器的工作原理 讲解,教学经验表明通过文字描述的方式较难让学生理解。使用 动画或视频的方式展示传感器内部构造和工作过程,可以有效地 帮助学生更好的理解原理。
- 2. 借助学校的视频拍摄平台,为每一种传感器拍摄 10-15 分钟的教学视频,包括原理讲解和实训操作。

(三)课程资源建设

- 1.依照课程平台的教学内容,更新课程标准、教案和教学课件, 尤其是实训任务难度的设置要充分考虑到学生的实际情况,避免 难度过大或过小。
- 2. 线上资源建设:建立课程内容丰富,便于学生浏览,能解决学生学习问题的线上互动教学资源,主要内容应包含课件学习区,内容预习区,习题区,师生互动区等。将每次课的传感器原理动画,实训操作演示,通用问题分析,拓展任务训练等内容供学生随时学习和课后复习。

(四)各类型横纵向课题申报

- 1. 课程团队已经和中科院自动化研究所开展了四期的横向课题合作项目,到账 30 万,已经结项三个项目,一个在研,合作情况良好,课程团队在项目推进的过程中的技术水平有了很大进步,很多学生也参与到项目中,综合素质提升明显。该合作项目目前还处于功能验证阶段,预计后续还会有进一步的合作。
- 2. 课程团队会努力申报更多的横纵向课题,以期保持技能水平的先进性,课程团队计划参加学校的教学能力大赛,提升教学

水平。

三、课程特色与创新

(一)课程思政建设方面的特色、亮点和创新点

以爱国主义精神传承为主线,以热门时政事件为切入点,以 培养合格的社会主义建设者为目标,讲好中国故事。

- 1. 单元模块: 光电传感器的原理与实践
- 2. 知识内容: 光电传感器的工作原理, 原理图设计, 驱动方法, 数据读取方法。
- 3. 思政融入点: 主控芯片 STM32 系列芯片的核心生产厂家为 英国 ARM 公司, 是第一轮制裁华为的企业之一。
- 4. 落后就要挨打,受制于人必然不能长久。芯片生产技术是 我国技术发展的瓶颈,是经济发展过程中的卡脖子技术。我国在 芯片领域长期依赖进口,我们课平台上使用的芯片也是国外进口 的。中美芯片战,严重制约了我国的科技发展。我国必须走自行 研发生产芯片之路。
- 5.一方面承认差距,另一方面坚决追赶。国家已经出台了一系列政策支持本土芯片发展,包括资金,税收,人才等方面。一批国产芯片企业发展迅速,如鸿蒙,国民技术等。作为当代大学生,为国解忧,迎难而上既是我们的使命,更是我们的责任,我们要珍惜学习机会,努力学好技术,到祖国最需要的领域去,到祖国最需要的地方去,我们责无旁贷。

(二)教学改革创新点

课程团队经过大量的企业调研,设计了具有自主知识产权的课程教学平台共 40 套。将 11 种传感器设计在一块教学平台上,实训内容包括各种传感器的原理,使用条件,环境需求,检测方法,故障诊断等,通过交互式按键控制,将检测结果显示在显示器上。这包括了传感器开发的整个环节。学生在以后的学习工作中遇到检测方面的需求时可以方便地进行需求分析和功能移植,快速上手开展工作。

使用真实的课程平台进行教学,学生可以真切地体会到各类 传感器的外观和使用方法,通过亲手的代码设计,完成各类传感 器的驱动设计,完整的经历了整个设计过程。成就感十足,课堂 参与度高,气氛活跃,与教师互动积极,教学效果好,技能储备 扎实。

四、结语

《传感器原理及应用》是一门关系到学生真实开发能力和毕业求职的关键性课程,不仅关乎到学生的个人职业发展,也直接影响到学校的就业率和整个社会对于高职和应用型本科教学的评价,作为一名高职教师,我们深感肩头上压力沉重,我们不能闭门造车,我们必须走出去,走进企业,走近行业,为国家培养出更优秀的毕业生。

参考文献:

[1] 戴蓉, 韩雪, 周晓, 等. 传感器原理及应用课程思政教学综合改革与实践[]]. 中国现代教育装备, 2023(19): 97-99.

[2] 李怡, 张力宁, 冯永亮, 等."传感器原理与应用"课程教学改革初探[]]. 物联网技术, 2023, 13(01): 161-162.

[3] 赖健琼, 陈亮.基于网络时代下传感器原理与应用课程教学改革研究[J]. 电脑知识与技术, 2022, 18(20): 130-132+138.

资助项目: 广东科学技术职业学院 2024 年校级教学质量工程在线精品课程项目